                                   “Comencemos hermanos, porque hasta ahora poco o nada hemos hecho” 
                                                                                                                                (San Francisco de Asís)
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                           Guía de apoyo al hogar “Comunicación”
Kínder
Estimadas familias: Un gusto saludarlos nuevamente, espero que se encuentren todos muy bien en sus hogares. 

Estas semanas trabajaremos “silaba Final”.

Las páginas a trabajar del libro” Jugando con los sonidos 2 “son las siguientes: 25, 26, 27, 28, 29 y 31.
Núcleo: Lenguaje verbal.

Objetivo de aprendizaje: N°3 Descubrir en contextos lúdicos, atributos fonológicos de palabras conocidas, tales como conteo de palabras, segmentación y conteo de sílabas, identificación de sonidos finales e iniciales.

Lectura para padres: En esta oportunidad, aprenderemos que es la “silaba final”.

El adulto, invitara a los niños/as a activar los conocimientos previos sobre las silabas iniciales, a través de las siguientes preguntas ¿Conoces las silabas? ¿Qué será la silaba inicial?  Deberán responder que es la primera silaba de la palabra, la primera que mencionamos con la boca (el primer golpe sonoro, cuando mencionamos una palabra).  
Luego, el adulto le dirá que hoy trabajaremos la silaba final ¿Qué diferencia tendrá con la inicial? ¿Cuál es la silaba final?  La silaba final, es el último sonido silábico de una palabra (el último golpe sonoro).

El adulto, invitara a observar objetos de la cocina. Dígale que este bien atento a la última silaba de la palabra, para que descubra cada “silaba final” de los objetos que le mostrará, al presentar el objeto o la lámina, pregúntele ¿Qué es?  ¿Con que silaba termina? Repita usted el nombre, puede cargar la voz en la silaba final y alargar el sonido. Ejemplo: Tazazzaa.
Luego de haber observado el video sugerido: Invítelo a jugar el juego “VEO, VEO”, las instrucciones son las siguientes: el adulto le explicara al niño/a que mencionara la silaba final y u a característica, luego el niño/a debe adivinar de que se trata. Ejemplo: este objeto termina con la silaba “LLA” y sirve para sentarse (SI-LLA), el segundo termina en MA y sirve para acostarse (CA-MA).

Muy importante: Recuerde felicitar a su hijo/a. cada vez que responda, siempre motívelo a pensar, nunca le dé la respuesta y al finalizar, invítelo a recordar que actividades realizaron.
Experiencia de aprendizaje N°1: Silaba inicial “libro jugando con los sonidos 2”
· Primera semana, páginas: 25, 26 y 27.
Página 25: Los niños están en clase de arte. Escucha con atención las siguientes oraciones y fíjate cómo suenan las últimas sílabas. ¡Suenan igual! Leer las siguientes oraciones cargando la voz en las sílabas finales: Ignacio pinta un palacio. Mariano pinta un enano. Marco pinta un barco. Marcela pinta una vela. Vicente piensa en un parapente. Ramón come jamón.
Página 26: Escucha cada frase y únela con el dibujo que tenga la misma sílaba final en su nombre. Escucha la oración que se forma.
Página 27: Marca con una cruz los dibujos que terminan con la misma sílaba final que ESTRELLA.
· Segunda semana, páginas a trabajar: 28, 29 y 31.
Página 28: Mira cuánta diversión. Pinta los dibujos que terminan con la sílaba CO igual que CIRCO. Cada vez que encuentres un dibujo regístralo en el contador, marcando una raya donde corresponda.
Página 29: Recorta los dibujos y pégalos junto al objeto que tenga la misma sílaba final.
Página 31: Descubre la sílaba final de los dibujos. Encierra el intruso de cada fila.
Experiencia de aprendizaje N°2: Caligrafía, texto 1° Básico.
· Primera semana, páginas 21, 22 y 23.
Actividad complementaria sugerida: Para trabajar la gráfica de las vocales, en una bandeja coloque, arena, harina, sémola, talco u otro similar. Luego muéstrele a sus hijo/a las cuatro formas de las vocales o bien muéstrele algún dibujo para que grafique la vocal inicial de la palabra que le mostro.

Página 21: Ayuda a Irene, a encontrar su camino pintando todas las letras I.
Página 22: Completa las palabras con las letras I que faltan.
Página 23: Práctica el nombre del oso Omar.
· Segunda semana, páginas a trabajar: 24, 25 y 26.
Página 24: Práctica la escritura de la letra O o.
Página 25: Escribe en el riel la Vocal con la que comienzan los siguientes dibujos.
Página 26: Completan las palabras con las letras O que faltan.
Actividades a realizar con los niños sin texto
Los estudiantes deben seguir trabajando en el cuaderno, el adulto debe dibujar las actividades que corresponde trabajar.

En el caso de caligrafía, debe realizar las actividades enviadas en el libro digital.  El adulto las pueda dibujar en el cuaderno.

Las actividades del libro “Jugando con los sonidos”, el niño/a las trabajará mirando el libro digital que se envió, donde responde de manera verbal, para luego dibujar solo las respuestas en el cuaderno.

*Recuerde subir a la plataforma LIRMI, las siguientes páginas: 29 y 31, texto “Jugando con los sonidos” o las actividades de esas páginas realizada en el cuaderno.
En el caso de “Caligrafía”, solo las páginas: 21 y 25 o las actividades de esas páginas realizadas en el cuaderno.
